

# 市民“云过年” 感受别样年味儿

云团圆、云娱乐、云观展……随着政府鼓励“就地过年”，牛年春节里，市民以多种多样“云过年”的方式欢度佳节，从线下搬到线上，年味儿一点儿不减，人们在新年俗里“品”出了新年味。

## 屏幕传情

“身体健康，牛年大吉！”“新春到，快乐万福！”正月初一一大早，市民杨先生手机里的消息提示音此起彼伏，一串串的新春祝福接踵而来。“今年过年提倡不串门，线上拜年一样可以传递美好祝福。”他告诉记者，今年春节不聚集、不走动并不代表着年味儿打折，视频聊天、线上拜年成了和亲友沟通的最佳方式，同样可以开开心心过大年。

手机屏幕虽小，却装得下浓浓亲情。这个春节里，市民张女士与家人“云团圆”，以解思乡之情。“爸妈，过年好啊，你看，我做了小火锅、糖醋鱼、油焖虾，还有八宝饭，你们就放心吧。”除夕之夜，她隔着手机屏幕给父母晒起了年夜饭。为了积极响应号

召，她选择了“就地过年”，这也是她结婚5年来第一次无法回家乡过年，虽然心里感觉有点小遗憾却不后悔。

你方唱罢我登场，别样聚会欢乐多。“开个空中演唱会，咱也乐呵乐呵！”每年正月初四是市民崔女士与三位闺蜜聚会的日子，今年过年分别在广州、成都、北京的小伙伴没能回太原来，“必须聚聚”被搬到了线上，主要内容是每人来几段自己拿手的最新歌曲。她告诉记者，她和闺蜜们是初中同学，20多年了亲如姐妹，各自成家后聚少离多，就盼着每年春节见个面，虽然今年情况比较特殊，但“仪式感”不能少，“云娱乐”让她们体验了别样的新鲜感。

## “云”游展馆

国宝回归，举国欢庆。2月11日，除夕夜，流失海外近一个世纪的天龙山石窟第八窟佛首重回祖国怀抱，这是国家幸事，更是太原幸事，当晚，这条信息瞬间刷爆龙城朋友圈，也勾起无数市民了解相关文物的浓厚兴趣。

“过年期间，我有幸在线上逛博物馆一睹佛首真容，真不错。”正月初五，市民刘先生通过手机“云”游满足了自己的求知欲。他首先登录“太原博物馆微信公众号”进入“参观服务”专区，“VR场馆”全景列表中“天龙山石窟”吸引了他的眼球。点击“天龙山石窟佛头展柜”，伴随着一段温柔女声的讲解，屏幕上展馆内的各个展柜在缓慢移动画面中逐一呈现，宛如身临其

境。刘先生说，足不出户就能近距离参观到珍贵文物，不仅省去了到实地观展的奔波，还能听到详尽解说、看到馆内所有陈列，两全其美，更为过年增添了特别的文化味儿。

记者在采访中了解到，春节、元宵节期间，“太原博物馆”的线上活动精彩纷呈，通过“VR体验”“观直播”等营造平安喜乐、祥和文明的节日氛围，让市民们不出家门就能“云端畅游”，逛馆赏宝。

疫情之下的春节注定要经历“云生活”的洗礼，而越来越多的人们也将过年方式搬上“云端”，云听、云看、云游、云观展……每个人都在用更加积极的态度拥抱美好生活。

本报记者 李晓琳

## 春节旅游市场线上线下丰富多彩

本报讯(记者 贾尚志)34场文化活动，6条精品旅游线路，天龙山佛首稳居C位。市文旅局17日介绍，春节期间，我市“文旅大餐”丰富多彩，旅游市场喜庆、平稳、安全，广大民众在热闹氛围中过了一个健康祥和的文化年。

2021年春节提倡“就地过年”，我市围绕留并过年的外来人员和本地居民两类人群，推出了一系列“高品质、有年味、在线化”的文旅活动，丰富了民众两节期间文化生活。其中，春节、元宵节期间线上文化活动34场，陪伴民众“云看展、云学习、云参与、云体验”，线下6条精品主题旅游线路展示“锦绣太原”魅力。

我市各大景观区因地制宜地持续开展线上展览展示工作，做到春节不打烊。晋祠20个重要线上展览矩阵，让广大游客以云参观的方式游览晋祠，近距离欣赏晋祠文物，随时随地观看晋祠重要专题展览。晋祠通过“数字化”手段将晋祠“永不落幕”的展览呈现给公众，让广大游客感受文物魅力；“千年古韵，写意晋祠”线上互动展示系统，以手绘形式体现晋祠美景，可依次浏览晋祠美景，穿插点亮灯笼、猜谜、重塑金人、点亮牌匾、祈雨、点亮木雕盘龙等互动活动。太原动物园推出了动物线上“云拜年”活动等。

在蒙山景区，游客途经大佛二平台

处的历史文化长廊，亲手翻动历史信息页，从文字中深入了解山西浓厚历史文化及蒙山独特风景；还有可爱的猪猪侠、福气牛、熊大、熊二、光头强、喜气洋洋的财神等萌囧贺岁，在景区游客中心送上新年祝福。采薇庄园也推出一系列冰雪游乐活动。在食品街，人头攒动，游客品尝老太原人喜爱的传统小吃和全国各地美食。感受“舌尖上太原”的别样精彩。

市文旅局表示，春节假期，我市主要景点游客接待量稳中有升，红色游、生态游、乡村游、温泉康养游等周边线路游受到游客欢迎，节日消费市场运行有序，实现旅游零投诉。

## 我市推行马兰煤矿安全经验

本报讯(记者 薄鸿)市应急管理局2月10日发布消息，按照市“深刻汲取事故教训，全面提升安全生产工作水平”集中教育整顿暨专项整治行动领导小组办公室要求，太原市应急管理局决定在全市煤矿推行马兰煤矿“1556”双重预防机制经验做法，切实推动提升全市煤矿安全管理水平。

山西西山煤电股份有限公司马兰矿是国家“七五”期间建设的国有特大型现代化矿井。作为煤与瓦斯突出矿井，随着开采的不断深入，井下作业长度持续累积，矿井随时面临着水、火、瓦斯、煤尘、顶板五大自然灾害的威胁。从2016年开始，马兰矿克服生产成本日益增大的困难，在双重预防机制建设方面大胆突破，坚持目的导向，以风险管理为核心，将双重预防机制建设与企业目标管理体系有效融合，强化隐患排查治理和风险分级管控措施，形成牢固树立一个理念、夯实五级风险管理、狠抓五层隐患治理、实现六化发展目标的“1556”双控机制。

## 清徐入选“平安农机”示范县

本报讯(记者 周皓)市农业农村局2月17日消息，山西省农业机械发展中心公示2020年度全省“平安农机”示范县名单，清徐县成功入选，成为我市唯一入选县。

截至目前，清徐县拖拉机、联合收割机上牌率、检验率和驾驶人持证率均达到80%以上，农机安全生产得到巩固提高，为全县农业生产、农民增收和农村经济繁荣作出了贡献。

## “两山七河一流域”加强生态修复

本报讯(记者 周皓)省林业和草原局2月17日消息，“十四五”期间，我省将加强“两山七河一流域”生态修复保护，开展“五湖”治理，深化污染防治，助推黄河流域生态保护和高质量发展，促进经济社会发展全面绿色转型。

“十四五”期间，我省将继续以太行

山、吕梁山为主战场，围绕黄河流域北部生态修复区、黄河流域中部生态治理区、汾河上游华北水塔生态重建区、太行山北段生态建设区和太行山中段生态恢复区，坚持山水林田湖草系统治理，大力探索以林权造林为主的生态修复机制，规划营造林2000万亩，实现全省基本绿

化，森林覆盖率达到26%。构建“三屏四群五区”林草生态建设新格局。

过去5年，我省推进“两山七河一流域”生态修复治理，完成营造林2300万亩。2019年，全省森林覆盖率增长到23.18%。2021年，我省计划完成营造林400万亩、水土流失治理525万亩。

## 31项自贸区试点经验即将推广

本报讯(记者 何宝国)2月17日消息，省政府决定，复制推广自由贸易试验区第六批改革试点经验，共计31项。

投资管理领域，包括不动产登记业务便民模式、增值税小规模纳税人智能辅助申报服务、证照“一口受理、并联办理”审批服务模式、企业“套餐

式”注销服务模式等9项。贸易便利化领域，包括跨境电商零售进口退货中心仓模式、进出口商品智慧申报导航服务、冰鲜水产品两段准入监管模式等6项。金融开放创新领域，包括保理公司接入央行征信系统、分布式共享模式实现“银政互通”等4项。事中事后监管措施，包括多领域实施包容免罚

清单模式、商事主体信用修复制度等6项。特定区域涉及二手车出口业务新模式1项。

人力资源领域，包括领事业务“一网通办”、直接采认台湾地区部分技能人员职业资格、航空维修产业职称评审、船员远程计算机终端考试、出入境人员综合服务“一站式”平台5项。

## 大树阻碍交通 公交人员紧急处置

本报讯(记者 郭晓华)

通讯员 李国英 文/摄)2月12日，神堂沟北路，路边的一棵大树断裂，横向把马路堵住。不仅影响社会车辆通行，也影响附近3条公交线路的正常运行。发现该情况后，公交公司的工作人员立即前往现场处置，保证了车辆正常通行。

大树断裂的具体原因目前还不清楚，庆幸的是事情发生在凌晨，没有造成人员伤亡和

路面交通瘫痪。

发现该情况的是上早班的公交司机。该司机发现情况后，立即通知车队领导。公交第二分公司六车队队长卫建强随即带领相关人员，拿着工具赶到现场。因为树大搬不动，他们找来锯子，把树枝锯断后，再将其搬离路面。经过近一个小时努力，终于在早6时许，头班公交车出车前，清理好了路

